

Ergebnisprotokoll

Landesausschuss	Ort: Videokonferenz	Datum: 26.02.21	
	Beginn: 18:30 Uhr	Ende: 20:45 Uhr	
Teilnehmende:			
<p>Stimmberechtigte Mitglieder (13): Martina Schneider, Michael Spiegel, Christa Schneid, Heike Nick, Roby Radica, Lars Fischer, Sophie Petri, Meike Ims, Markus Forst, Manuel Stoffel, Matthias Hantz, Alina Kippler, Lukas Ebbertz</p> <p>Nicht stimmberechtigte Mitglieder (2): Isabell Falke, Konrad Kleineidam, Claudia Oßwald,</p> <p>Gäste (1): Erik Huhn</p> <p>Referat (1): Selina Link</p> <p>Entschuldigt (9): Fabian Brandl, Sascha Loch, Katharina Hahn, Michael Hörhammer, Claudia Eichner, Jürgen Claßen, Alexander Nick, Sascha Kern, Anna-Maria Glaninger</p>			
Verteiler:			
Landesausschuss, Gemeinschaftsleitungen der BER, WW und WuS			
Guides:	Heike Nick Manuel Stoffel Christa Schneid	Landesleiterin: Sophie Petri	Freigegeben am: 02.03.21
		Protokollantin: Selina Link	Fertiggestellt am: 01.03.21

A: Auftrag

Asap: as soon as possible (so schnell wie möglich)

B: Beschluss

WVL: Wiedervorlage

P: Präsentation

TV: Tischvorlage

V: Vorlage

S: Stimmungsbild

TOP	Inhalt und Diskussion	Anlagen	Verantwortlich
	<p>Begrüßungsworte Heike Nick begrüßt alle Anwesenden und dankt für das zahlreiche Erscheinen, trotz der pandemiebedingten Herausforderungen und andauernden Arbeitsbelastungen. Weiterhin fragt sie die aktuelle Stimmungslage ab, welche grundsätzlich gut ist.</p> <p>Der Landesausschuss gratuliert Matthias Hantz und Michelle Berkemann sowie Manuel und Jesscia Stoffel zum Nachwuchs. Aufgrund der aktuellen Situation enthalten die Karten nur digitale Unterschriften.</p>	/	/
1	<p>Protokollnachlese: Es gab keine Anmerkungen zum letzten Protokoll.</p>	/	/
2	<p>Personalsituation Landesebene: <u>Ehrenamt:</u> Sophie Petri erklärt im Namen der aktuellen Landesleitung, dass diese sich alle erneut für jene Ämter zu Wahl stellen, die sie aktuell besetzen. Konrad Kleineidam begleitet die Landesleitung bis Herbst als Praktikant. Weiterhin wird die Landesleitung eine Art „Fragerunde an die Landesleitung,, initiieren. Dort können alle JRK´ler*innen ihre Fragen an die Landesleitung und bezüglich der Ämter und der Wahl stellen. Die Terminierung hierzu ist noch offen und wird über die bekannten Wege in den Verband kommuniziert.</p> <p>Weiterhin finden 2021 turnusgemäß auch die Wahlen für die nicht geborenen Mitglieder des Landesausschusses statt. Auch hier gilt die Bitte, dies in den Gliederungen zu bewerben und vorbereitende Wahlen in den Bezirksausschüssen durchzuführen.</p> <p><u>Referat:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> - Die JRK-Teamassistenz setzt sich neu aus Elena Lappe (Vollzeit) und Jutta Wünsch (Teilzeit) zusammen. Sie sind wie folgt zu erreichen: <ul style="list-style-type: none"> o Elena Lappe: e.lappe@jrk-rlp.de, 06131/2828-1213 o Jutta Wünsch: j.wuensch@jrk-rlp.de, 06131/28281223 - Uli ist schwanger und wird nach ihrer Elternzeit Anfang 2022 zurück ins JRK kommen. 	/	Landesleitung + Referat
		/	BV´s
		/	/

A: Auftrag

P: Präsentation

Asap: as soon as possible (so schnell wie möglich)

TV: Tischvorlage

V: Vorlage

S: Stimmungsbild

B: Beschluss

WVL: Wiedervorlage

	<ul style="list-style-type: none"> - Aktuell arbeiten Elena Lappe, Jutta Wunsch und Max Klug im Rahmen des Impfeinsatzes und stehen dem JRK daher nur sehr bedingt zur Verfügung. Stattdessen sind Laura Wiemer, Ulrike Eisen und Selina Link für alle Anliegen ansprechbar. Franziska Kessel unterstützt mit wenigen Stunden in der Teamassistenz. <p>Vor diesem Hintergrund und der Tatsache, dass die LL ebenfalls auf Covid-Stationen arbeitet, kann die Bearbeitung von Anliegen zurzeit etwas länger dauern als gewohnt. Der Landesausschuss spricht sein Verständnis dafür aus, falls Sachen auch mal liegen bleiben.</p>		
3	<p>Situation Wettbewerbe</p> <p>In RHP wird 2021 kein Bezirkswettbewerb stattfinden. Für die Veranstaltung wird es keinen Ersatz mit Wettbewerbscharakter geben. Stattdessen wird es vielleicht eine Alternativveranstaltung mit Fokus auf Spiel und Begegnung geben. Die Fragestellung an die Landesleitung, wie vor diesem Hintergrund eine mögliche Qualifikation aussehen kann, wird wie folgt beantwortet:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Die Landesleitung erarbeitet mögliche Alternativformen einer Qualifikation. In diese Entscheidung soll auch der zugehörige AK Wettbewerbe miteinbezogen werden. - Wichtig ist zu bedenken, dass der LaWett und die zugehörige Qualifikation nicht normiert sind. Das bedeutet, es gibt keine bundesweite Normierung, sodass die Landesleitung in der Ausgestaltung ungebunden ist und auf die Bedürfnisse und Geschehnisse in den Gliederungen Rücksicht nehmen kann. - Um eine Entscheidung treffen zu können, werden noch die Rückläufer aus den Kreisverbänden abgewartet. Soweit bekannt, sind ein paar Kreisverbände in den Überlegungen Kreiswettbewerbe oder mögliche Alternativen zu planen. - Eine Idee: man könnte statt einer Qualifizierung ein Anmeldeverfahren machen. 	/	BV RHP
		/	Landesleitung
4	<p>Geplante Großveranstaltungen</p> <ul style="list-style-type: none"> - Die Landesleitung betont noch einmal, dass sie es aus persönlichen Erfahrungen, als auch aufgrund der Schwingungen aus dem Verband als sehr wichtig erachtet, die angedachten Großveranstaltungen zu planen und im Fall, dass die Pandemie weiter anhält, digitale Alternativveranstaltungen durchzuführen. - Für Großveranstaltungen, welche man in 2021 nicht durchführen kann, besteht die Überlegung diese in 2022 nachzuholen. Dies bietet den Vorteil, dass Bemühungen und 	/	Landesleitung

A: Auftrag

Asap: as soon as possible (so schnell wie möglich)

B: Beschluss

WVL: Wiedervorlage

P: Präsentation

TV: Tischvorlage

V: Vorlage

S: Stimmungsbild

	<p>Anstrengungen nicht umsonst gemacht wurden.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Der Landesausschuss weist darauf hin, mit den Ressourcen auf Landesebene hauszuhalten und sich auf wenige Ziele zu fokussieren. Sophie bestätigt, dass die Landesebene zu jeder Zeit darauf achtet, dies im Blick zu behalten. 		
5	<p>Wie geht es nach der Pandemie weiter? <u>Problemstellung:</u> viele JRK-Gruppen sind aktuell nicht aktiv oder machen ggf. ab und zu eine digitale Gruppenstunde, bei der nicht immer alle Kinder dabei sind. Daraus resultiert die Fragestellung, wie man die Kinder und Jugendlichen nach der Pandemie zurück ins JRK gewinnen kann und vorallem ob man nach der Pandemie ausreichend Leitungskräfte für den Wiedereinstieg hat</p> <p>Die Fragestellung wurde auch bereits im Runden Tisch Bildung (dem Zusammenschluss aller JRK-Bildungsträger in RLP) besprochen. Es wird eine Bedarfsabfrage in den verschiedenen Gliederungen geben. Dort sollen Ängste und Nöte erfasst werden, sodass man entsprechende Bildungsangebote entwickeln kann, um diesen zu begegnen. Um die Bedarfsabfrage zu entwickeln, hat die Landesebene ein interaktives Whiteboard erstellt, auf dem allerlei Fragen gesammelt werden (https://padlet.com/ueisen/vpthbt9lsh88a8km). Nach einstimmiger Zustimmung aller Bildungsträger sind alle Landesausschussmitglieder herzlich eingeladen, aktiv auf dem Whiteboard mitzuarbeiten. Gleichzeitig die Bitte an alle, inhaltliche Dopplungen zu vermeiden. Weiterhin wird das Thema auch auf der nächsten LA-Sitzung noch einmal thematisiert, sodass sich jede*r bis dorthin Gedanken machen kann.</p> <p>Ergänzend hierzu stellt Sophie Petri die Option in den Raum, aus Interessierten des Landesausschusses eine neue PG zu gründen, welche sich mit der Fragestellung und einer Konzeptentwicklung intensiver beschäftigt. Diese Option wird vom Gremium zum jetzigen Zeitpunkt nicht wahrgenommen.</p> <p>Oberziel ist es, die Jugend- und Gruppenleitungen zu befähigen, sich zu der Thematik Gedanken zu machen und entsprechende Maßnahmen umsetzen zu können.</p> <p>Neben dem Whiteboard ist jede*r JRK'ler*in jederzeit herzlich eingeladen, Ideen an die</p>	/	Alle

A: Auftrag

Asap: as soon as possible (so schnell wie möglich)

B: Beschluss

WVL: Wiedervorlage

P: Präsentation

TV: Tischvorlage

V: Vorlage

S: Stimmungsbild

	<p>Landesleitung zu senden. Ergänzend können die JRK'ler*innen im Rahmen der Projektausschreibung Förderfonds der Gemeinschaften zum gegebenen Zeitpunkt die Coachingangebote nutzen, um diese Fragestellung individuell zu klären.</p>		
<p>6</p>	<p>DRK Server</p> <ul style="list-style-type: none"> - Lars Fischer betont noch einmal die Bedeutsamkeit des drkserver. Hierzu führt er unter anderem an, dass ab 2022 die Fördersumme im Rahmen des Förderfonds der Gemeinschaften von der Mitgliederzahl im drkserver abhängig ist. Daher gilt die dringende Bitte an Alle: pflegt die Mitgliederzahlen des JRK oder haltet nach, dass sie gepflegt werden und gebt die Informationen an Eure Gliederungen weiter. - Einladungen auf Landesebene zu Gremiensitzungen (LA) oder zu Sitzungen von AKs und PGs werden demnächst nur noch über den drkserver abgebildet. Daher ist es unabdingbar, dass jedes LA-Mitglied seine Daten bis zur nächsten LA-Sitzung am 25.05.21 pflegt und auf Aktualität prüft. Sollte jemand noch kein Profil haben, ist zuerst im Kreisverband nachzufragen. Sollte man dort nicht weiterkommen, muss die Landesebene kontaktiert werden. Bei Fragen steht Lars gerne zur Verfügung. - Der drkserver wurde insoweit aktualisiert, dass die Login Daten (Benutzername und Passwort) nicht mehr ablaufen. - Der Eintrag im drkserver, dass die jeweilige Person Mitglied im LA ist, wird von der Landesebene durchgeführt. - Sollte eine Person noch nicht im drkserver angelegt sein, wird dies von der Landesebene gemacht. Die Kreisebene kann dies nachvollziehen, sobald sie die gleiche Person im drkserver anlegen möchten. Es gibt somit in der Regel keine Dopplungen. - Es können sich weiterhin alle interessierten JRK'ler*innen auf Landesebene engagieren. - Grundsätzlich sind alle Kreisverbände im drkserver angelegt. Die Pflege der Angehörigen obliegt ihnen als aktenführende Stelle. - Es gibt verschiedene Möglichkeiten, sich mit dem drkserver vertraut zu machen: <ul style="list-style-type: none"> o Klassische drkserver-schulung über das Bildungsinstitut. Anmeldung unter https://www.bildungsinstitut-rlp.drk.de/bildungsangebote/?tx_mmursecampus_pi1%5Bausbildungsgang%5D=STU_X9VD7MUVWMJYJYM2B130405.124740&tx_mmursecampus_pi1%5Bspezial%5D=0. 	<p>/</p> <p>/</p> <p>/</p>	<p>Alle</p> <p>Landesleitung + Referat</p>

A: Auftrag

Asap: as soon as possible (so schnell wie möglich)

B: Beschluss

WVL: Wiedervorlage

P: Präsentation

TV: Tischvorlage

V: Vorlage

S: Stimmungsbild

	<ul style="list-style-type: none"> ○ Drkserver-Schulungen für Ehrenamtliche: die Termine so wie die Inhalte werden zeitnah per Rundschreiben in den Verband kommuniziert. Hier schon einmal die Termine vorab: <ul style="list-style-type: none"> 02.03. Allgemeiner Austausch: Auftaktveranstaltung,FAQ, Tipps & Tricks 07.04. Impulsschulung „Meine Personalakte im drkserver“ 10.04. Präsenzseminar „Technikschulung“ 11.04. Präsenzseminar „Ereignismanagerschulung“ 05.05. Impulsschulung „ Ereignismanagement“ 08.05. Präsenzseminar „Sachbearbeiterschulung“ 09.05. Präsenzseminar „Administratorschulung“ 04.06. Allgemeiner Austausch: Erfahrungsaustausch 05.07. Impulsschulung „Sachbearbeitung“ 03.08. Impulsschulung „Technikverwaltung“ 02.09. Allgemeiner Austausch: Erfahrungsaustausch 18.09. Präsenzseminar „Sachbearbeiter 19.09. Präsenzseminar „Administratorschulung“ 04.10. Impulsschulung „Meine Personalakte im drkserver“ 09.10. Präsenzseminar „Technikschulung“ 10.10. Präsenzseminar „Ereignismanagement“ 02.11. Impulsschulung „Ereignismanagement“ 03.12. Allgemeiner Austausch: Erfahrungsaustausch ○ Ggf. Inhouseschulungen über die JRK-Landesebene als Fortbildung, nicht als Ausbildung. (Mögliche Themen: was ist eine Helferakte? Wie bekomme ich einen Zugang dazu? Wie erstelle ich Serienbriefe? Etc.). Dies wird noch einmal durch die Landesebene geprüft. - Neben den Aus- und Fortbildungen gibt es auch ein Handbuch für weitere Informationen: https://handbuch.drkserver.org/download/attachments/14549605/Einfuehrung%20JRK.pdf?api=v2. - Die Landesebene erstellt eine Übersicht der jeweiligen Ausbildungsmöglichkeiten im drkserver, welche Befähigung damit einhergeht und welche Funktionsträger*innen im JRK 		<p style="text-align: center;">Landesleitung + Referat</p> <p style="text-align: center;">Landesleitung + Referat</p>
--	---	--	--

A: Auftrag

Asap: as soon as possible (so schnell wie möglich)

B: Beschluss

WVL: Wiedervorlage

P: Präsentation

TV: Tischvorlage

V: Vorlage

S: Stimmungsbild

	<p>welche Ausbildung benötigen.</p> <ul style="list-style-type: none"> - SSD´ler*innen müssen, sofern sie den Mitgliedsantrag für das JRK ausgefüllt haben, auch im drkserver gepflegt werden. Sind sie keine offiziellen Mitglieder können sie ggf. als freie Mitarbeiter gepflegt werden, dies ist aber in Rücksprache mit dem Kreisverband zu klären. 		
7	<p>Sonstiges</p> <ul style="list-style-type: none"> - Es wird auch 2021 sehr wahrscheinlich wieder die Möglichkeit geben, Anträge zur digitalen Förderung zu stellen. Diesbezüglich fehlt aber noch das offizielle Go des Landesjugendrings, sowie die entsprechenden Formulare. Daher bitte zum jetzigen Zeitpunkt noch keine Anträge stellen. Generell dürfen auch Gliederungen, die bereits einen Antrag gestellt haben, zu gegebener Zeit weitere Anträge stellen. - Alina Kippler bittet alle LA-Mitglieder in den eigenen Gliederungen noch einmal Werbung für die PG LaFo zu machen. - Sophie Petri erinnert daran, dass die Projektbeschreibung zum Förderfonds der Gemeinschaften noch nicht im Verband kommuniziert werden soll. Ein offizieller Auftakt zu diesem Projekt kommt von Landesebene. - Die Klausur des Landesausschusses mit einem gemeinsamen Abendtermin soll im Herbst nachgeholt werden. Das Referat erstellt zur gemeinsamen Terminfindung ein Doodle. - Berichte aus den BV: <ul style="list-style-type: none"> o Die Bezirksverbände RHP und KO arbeiten gemeinsam an einer Alternative für die ausgefallenen Bezirksentscheide. o <u>KO</u>: auf der Bezirksausschusssitzung wurde die allgemeine Stimmungslage abgefragt. Es hat sich ergeben, dass in den KV´s nicht viel läuft, teilweise finden digitale Treffen statt. Die GLA im März muss ausfallen. Zudem ist der Bezirkswettbewerb offiziell abgesagt. o RHP: die JLA muss ausfallen. Dienstags findet nun in regelmäßigen Abständen das „JRK Sofa Seminar“ statt. Der erste Termin war mit rund 30 JRK´ler*innen sehr gut besucht. Die erste Bezirksausschusssitzung wird am 12.03.21 stattfinden – für die Landesebene wird Lars Fischer daran teilnehmen. Alle LA-Mitglieder sind herzlich eingeladen, daran teilzunehmen. Bei Bedarf gerne bei Martina Schneider melden. o Trier: aus Trier gibt es nichts zu berichten. - Auf der Bildungsfahrt nach Bonn sind noch Plätze frei. Auch hierfür kann in den Gliederungen 	<p>/</p> <p>/</p> <p>/</p> <p>/</p> <p>/</p> <p>/</p>	<p>/</p> <p>Alle</p> <p>Alle</p> <p>Selina</p> <p>Alle</p>

A: Auftrag

Asap: as soon as possible (so schnell wie möglich)

B: Beschluss

WVL: Wiedervorlage

P: Präsentation

TV: Tischvorlage

V: Vorlage

S: Stimmungsbild

	gerne reichlich Werbung gemacht werden.		
--	---	--	--

Nr.	Anhänge zum Protokoll
1	Präsentation der Sitzung

Nr.	Offene Aufträge/ To-Do´s	Verantwortlich	Termin	Mitwirkung von
1	Die Landesleitung erarbeitet Alternativen zur klassischen Wettbewerbsqualifikation.	Landesleitung	Nicht terminiert	Referat
2	Sammeln aller Fragen zur Erstellung einer Bedarfsabfrage im Themenfeld „Wie geht es nach der Pandemie weiter?“	Alle	Nicht terminiert	/
3	Überprüfen des eigenen drkserver-Profiles auf Aktualität und Richtigkeit.	Alle	25.05.21	/
4	Erarbeitung einer Übersicht über die Aus-und Fortbildungsmöglichkeiten im drkserver.	Landesleitung	Nicht terminiert	Referat
5	Erstellung eines Doodles zur gemeinsamen Terminfindung für zweitägige Sitzung im Herbst.	Selina	Nicht terminiert	/
6	Bewerbung der Bildungsfahrt, der PG LaFO sowie der Pflege der Angehörigen im drkserver auf den Bezirksausschusssitzungen.	Bezirksjugend- leitungen	Jeweils nächste Bezirksausschuss- sitzung	/

A: Auftrag
P: Präsentation

Asap: as soon as possible (so schnell wie möglich)
TV: Tischvorlage **V:** Vorlage **S:** Stimmungsbild

B: Beschluss

WVL: Wiedervorlage